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Akkordlohn 
Akkord = Übereinkunft 
 
Bsp: In einer Polstermöbelfabrik werden Stuhlsitzflächen mit 

Schaumstoffauflagen versehen und mit Stoff überzogen. 
Die Mitarbeiter erhalten zur Zeit einen Stundenlohn von 
22,00 €. Im Normalfall schafft ein Facharbeiter in einer 
Stunde 15 Stühle, d.h. pro Arbeitstag (8h) = 120 Stühle. 
 

Formen des Akkordlohns:  a) Stückgeldakkord 
    b) Stückzeitakkord 

 
a) Stückgeldakkord 

� Entlohnung nach vereinbarten Normalstückzahlen: 
 
Für die Akkordbereitschafft wird oft ein Zuschlag gezahlt 
(Bsp.: zusätzlich 5%) 
 
Akkordrichtsatz  = Grundlohn  + Akkordzuschlag 

23,10 = 22,00   + 1,10 
 

tungNormalleis

tsatzAkkordrich
kkordsatzStückgelda =  

 

   1,54 €/Stück      = 23,10 / 15 
 

b) Stückzeitakkord 
� Bezahlung der im Normalfall benötigen Zeit. 
 

Vorgabezeit   = 60/Stundenleistung 
   4 Min./Stck = 60/15 
 
   Minutenfaktor = Akkordrichtsatz/60 
   0,385 GE/Min = 23,10/60 
 

Akkordlohn= Stückzahl * Vorgabezeit * Minutenfaktor 
 

Vorteil des Stückzeitakkords:  Ein Betrieb hat hundert Produkte mit unterschiedlichen Vorgabezeiten. 
Ändert sich der Grundlohn müssen beim Stückgeldakkord für alle 100 Produkte neue 
Stückgeldakkordsätze berechnet werden. Beim Stückzeitakkord muss nur einmal ein neuer 
Minutenfaktor errechnet werden, da die Vorgabezeiten sich ja nicht ändern. 
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Dezimalminuten 
Anstatt mit 60 Minuten kann auch mit Dezimalminuten  
(1h=100 Minuten) gearbeitet werden. 
 

Vorgabezeit = 100/Normalleistung 
6,666  = 100/15 

 
Minutenfaktor = Akkordrichtsatz/100 
0,231GE/Min = 23,10/100 

 
Leistungsgrade: 
 
Leistungsgrad = Istleistung(Stck) * 100 
    Normalleistung(Stck) 
 
 120 % = 18 * 100 
         15 
 
 
hieraus folgt 
 
Normalleistung= Istleistung(Stck) * 100 
    Leistungsgrad 
 
15 Stück  = 18 * 100 
    120 
 
 
Über den Leistungsgrad und den Akkordrichtsatz lässt sich der 
Effektivlohn sofort ermitteln. Der normale Tariflohn bildet jedoch 
immer die Untergrenze der Entlohnung. 
 
Aufgabe: Gegeben ist ein Grundlohn von 12,- € und eine 
Normalleistung von 12 Stück pro Stunde. Kein Akkordzuschlag. 
 
Errechnen Sie folgende Größen: 

a) Stückgeldakkordsatz 
b) Vorgabezeit 
c) Minutenfaktor  


